

《穿越圣经》

希伯来书（1）希伯来书详细叙述耶稣基督如何成就旧约中的应许和预言， 并如何超越犹太人的一切礼仪（来 1:1-2）

听众朋友，你好。欢迎收听《穿越圣经》这个节目。很高兴我们又在空中见面。《穿越圣经》这个节目希望帮助每位听众能更加明白神的话语，成为遵行并传扬神话语的人。

上一次节目，我们对新约圣经希伯来书作了简单的导读，让我们先来重温一下这部分的内容。

希伯来书这卷书的要旨，表明了基督至高无上的能力。有关此书作者的考证，学术界至今仍是众说纷纭，莫衷一是。根据希伯来书 13:23 的记载，书中没有提到写信人的名字，只知道他称提摩太为弟兄。很多学者纷纷提出保罗、路加、巴拿巴、亚波罗、西拉、腓力、百基拉等都有可能是希伯来书的作者。不过这也只是学者的推论而已，神没有明确启示，我们对此也无从考究。正如某位学者在探讨希伯来书的作者时说的那样：“我们最好还是承认自己的无知。我们不知道谁是希伯来书的作者，却肯定知道此书的收信对象。”

这卷书的写作对象是一群灵命不成熟、对圣经真理不求甚解、想要转回犹太教的希伯来信徒。根据希伯来书 2:3 的记载，他们大概是“第二代”基督徒。

希伯来书的写作时间很可能在主后 70 年，耶路撒冷圣殿被毁之前，因为书中提到宗教献祭和仪式，却没有提到圣殿被毁一事。

写作背景大致是这样的：犹太基督徒在社会上和人身上，均受到犹太人和罗马人的严重迫害，而基督尚未再临建立其国度，因此，作者写书向他们再次肯定基督教信仰的真实性，耶稣就是弥赛亚。

希伯来书的钥节记载在 1:3，经文说：“他是神荣耀所发的光辉，是神本体的真像，常用他权能的命令托住万有。他洗净了人的罪，就坐在高天至大者的右边。”

主要人物记载在 11 章，他们都是旧约中充满信心的人。

希伯来书具有独特的特色，根据 13:22 的记载，虽然此书被称为一封“书信”，但格式和内容却像一篇讲章。

谨慎的消费者只购买最物有所值的商品；聪明的父母只为孩子预备最好的东西，为他们身心灵的成长提供营养；明智的人寻求时间、智力和资本的最佳投资环境。在每一个领域中，得不偿失都意味着浪费、愚蠢和不负责任。方便和舒适自然地将人吸引过去。犹太教并不是次等或随随便便的宗教，是由神设计的完美宗教，最能表达对神的敬拜和虔诚。诫命、礼仪和预言都说明神的应许，并启示赦罪与得救之道。而基督来成全了律法和先知的预言，战胜罪恶，白白把永生赐给世人。这个新信息对犹太人来说，是难以接受的。虽然他们数百年来都在等候着弥赛亚降临，但传统的思想和敬拜方式，已经根深蒂固了。跟从耶稣，似乎表示否定伟大的传统和圣经。他们带着警惕和疑惑的心来听福音，不少人拒绝，甚至要设法消灭这“异端”。那些接受耶稣基督为弥赛亚的人，也常常要回归以往所熟悉的传统中去，希望可以生活在混合的信仰中。

希伯来书要说明基督教比犹太教更好、更超越，基督绝对可以成就救恩。在此书的卷首，作者强调旧约和新约都是神所启示的话语，犹太教和基督教所信奉的，是同一位三位一体的独一真神。作者紧接着说明基督超越天使及领袖，也比旧约的祭司更尊贵。基督教有更美的新约、更好的圣所、更完备的赎罪祭。作者继而解释跟随基督的实际意义，勉励读者要持守新的信心、彼此鼓励，仰望基督再来。他又警告他们，拒绝基督为他们牺牲会带来恶果，提醒他们持守信心会得奖赏。他列举以色列历史上信心坚固的人物，来说明什么是凭信心而活。他劝勉人们效法基督的榜样去生活，并接受神的管教；然后他将旧的约与新的约作了比较。作者最后作了一些道德上的劝勉，请信徒为他祷告，为信徒祝福，并向他们问安。

亲爱的听众朋友，今天，不论你怎样选择生活的中心，基督都是最好的。基督是神的完美启示、终极完全的赎罪祭和得永生的惟一方法。读这卷书，以神的角度看历史和生命，将自己完全地交给基督吧。

希伯来书的内容极具教义性。前十章说明基督比旧约的律法制度更好。这封书信也说到实践，指出基督会带来更大的福分和责任。这是圣经很多教会书信中一贯的书写模式，先提教义，再谈实践。虽然我们不能很武断地推论谁是希伯来书的作者，但是我们却可以自豪地说，我们研读希伯来书，其实就是在研究神的话，这是神的灵向我们说的话。因为，毫无疑问地，圣灵是这封书信的作者，人类的作者和写作的日期都是次要的问题。

希伯来书是圣经中最重要的书信之一。我说我不配，或没有能力教导这卷伟大的书信时，不是言不由衷，或假装很敬虔的样子。因此，在上一次节目中，我介绍四位杰出解经家的开场白，从四个不同的角度强调主耶稣的属性，但最后的结论是一致的。主耶稣应许说，当圣灵来的时候，要把基督的事显给我们看。约翰福音 16:12-15 记载主耶稣说：“我还有好些事要告诉你们，但你们现在担当不了（或译：不能领会）。只等真理的圣灵来了，他要引导你们明白（原文是进入）一切的真理；因为他不是凭自己说的，乃是把他所听见的都说出来，并要把将来的事告诉你们。他要荣耀我，因为他要将受于我的告诉你们。凡父所有的，都是我的；所以我说，他要将受于我的告诉你们。”

要谨记，希伯来书这卷书信的写作对象是希伯来信徒，他们站在两个重要观点的交接处。律法制度已经结束了，过去圣殿的献祭制度，曾经是非常有意义的，现在却毫无意义。经文说得很清楚，过去神对犯罪的要求，现在信徒必须要实践出来。虽然希伯来书的写作对象是希伯来信徒，但仍然能应用在每个时代、所有不同种族的信徒身上；对今天的你和我，此书仍然是很有意义的。我们还是要牢记，希伯来书是写给希伯来信徒的。例如基督超越所有的先知，这对希伯来人就显得格外有意义了。

从今天的节目开始，我们将分章节对希伯来书进行详细的研读与查考。

希伯来书 1:1 记载：“神既在古时借着众先知多次多方地晓谕列祖，”

请注意，本节经文和希伯来书这封书信，是从“神”这个字开始的，这卷书是建立在这个大前提之上的。当你学习几何时，必须从某些数学定律开始，不然你就永远学不会。如果 $2+2$ 不等于 4 ，那么你就不能学数学了。直线是两个点之间最短的距离，这是不争的事实，只有根据这个事实并以此为论证推理依据，你才能继续学习、证明本学科其他的事实。希伯来书就像创世记一样，不是要证明神的存在，这两卷书都认定有一位神。圣经不必证明有没有神。今

天有些神学院开的课程，试图要证明有神的存在。我上过这种课，简直是在浪费时间。就像你走到外面，抬头看着山、望着海，或仰望天空时，如果还不承认有一位造物主，那你就是头脑有问题的人。诗篇 19:1 记载：“诸天述说神的荣耀；穹苍传扬他的手段。”如果你看着受造的宇宙还不承认有这位造物主，你的脑袋就大有问题了。正如有个年轻人说到无神论者时，说：“麦基牧师，他们的头脑真有问题。”诗篇 14:1 记载：“愚顽人心里说：没有神。他们都是邪恶，行了可憎恶的事；没有一个人行善。”

希伯来书 1:1 的第二个宣告，就是“神晓谕”。我们要知道，神是大有智慧的神，祂赐给人类一些智慧，如果我们没有从神那里得到启示，就当耐心等待。当然，造物主会对我们说话，神会和我们沟通。我们所得到的启示，就是神的话。希伯来书 1:1，一开头就认定圣经是神所默示的，此处所指的启示，就是我们所知道的旧约的启示。希伯来书是用华丽的希腊文写成的，写希伯来书的人必定是精通希腊文的大师。希伯来书的文句非常流畅，用字非常优美，翻译成中文和英文之后比较看不出来。这卷书一开始，作者巧妙地使用两个希腊文字“多次”和“多方”。这两个字，是很有诗意的。除了用字优美之外，此书的内容更是震撼人心。

“多次”和我们想的不一样，不是指时间，而是强调神借着摩西向人说话。在这之前，神先向亚伯拉罕说话。神曾借着异梦对亚伯拉罕说话；神差派使者对他说话，但是当神对亚伯拉罕说话时，并没有把后来告诉摩西的事说给亚伯拉罕听。神没有对亚伯拉罕说到有关律法的事，神没有向他颁布十诫，但是后来神向摩西颁布十诫。神后来对大卫说，有一位君王会从大卫的后裔而出，成为救赎主。当大卫渐渐老去，神说有一位君王会从大卫的后裔出来，成为神拯救人类的救赎主。但这些话神没有说给摩西听，也没有说给亚伯拉罕听。其实神颁布律法给摩西时，神对以色列人说他们不会有任何君王，因为神就是他们的王。但是神知道人心，最后以色列人还是想像他们周围其他国家一样，有一个王来治理他们。这时候，神的做法真是令人感到讶异，神应许他们所求的，却使他们的心灵软弱。借由这种方式，神差遣救主弥赛亚来到世上。

希伯来书开篇第一节经文告诉我们，神没有把神全部的旨意告诉亚伯拉罕，但是经过很多年之后，神才逐渐地向不同的人说。当时机成熟时，神差遣神的独生子降世。圣经真理的发展是有一定过程的。

“多方”是指神使用不同的沟通方式。神在梦中向亚伯拉罕显现，却向摩西颁布律法，后来又赐给约书亚一些应许。神借着异梦说话、神借着律法说话，神借着不同的方式说话，神借着仪式说话、神借着历史说话、神借着诗篇说话、神甚至借着预言说话。在这漫长的岁月，神借着不同的方式说话，神在大约一千五百年之间，使用四十五位作者向人说话。在这时候，神借着希伯来书的作者，向我们说了一些非常重要的话。

你有没有想过，由于神使用了这么多的作者，这使得圣经成为一本举世瞩目的伟大之书呢？从人的角度来看，莎士比亚的作品精彩绝伦，但莎士比亚是他作品中惟一的作者，他没有等到现在成为影视编剧的机会；我敢说，好莱坞的编剧，会毁了莎士比亚的戏剧！但是神使用很多人完成圣经，神使用不同背景、不同能力的人来完成圣经。其中有西门·彼得，他的希腊文功底不是很好，我不是批评他，因为我学了九年希腊文，我学得比西门·彼得更糟。但是神使用彼得。希伯来书的作者是希腊文专家，我相信是神使用无名氏写的。当保罗写加拉太书和哥林多前、后书时，他用最实际的方式与收信人沟通，他用他们当地的语言。但是神使用了无名氏所写的希伯来书，真是一卷非凡的书，甚至堪称艺术杰作。

这卷书一开始就用一个伟大的字：“神”！在这之前，作者没有想要证明神是存在的。如果你否认有神，那是你有问题，神没有问题。有很多拥有博士学位的小人物，却否定有神。他们以为自己是谁啊？随便把这些微不足道的人、心胸狭窄的人挑一个出来、放在神的旁边，你就知道为什么神不必浪费时间证明祂是神了。如果有人要来到神面前，这个人必须先要相信有神。

“晓谕列祖”，这里提到的列祖是谁？是亚伯拉罕、以撒、雅各、约书亚、摩西、大卫、以赛亚等。他们是以色列人的列祖，但他们不是你我的列祖。显然，这卷书是写给那些能够称亚伯拉罕、以撒、雅各为他们列祖的人，因此这卷书才被称为希伯来书。然而，基督也是外邦人的神。感谢神！今天，你我因信靠主耶稣，也能成为神的儿女，这是何等的荣耀！

“借着众先知……晓谕列祖”，此句提到的先知是神的代言人，代表神向人预告将来要发生的事。神借着很多先知说话，他们是很杰出的人，传达神伟大的信息。神借着他们写下旧约圣经，但是我们必须重申，他们只传达了神部分的启示而已。

现在神提到祂那位独一的、完全的、独特的、真正的儿子。

希伯来书 1:2 记载：“就在这末世借着祂儿子晓谕我们；又早已立祂为承受万有的，也曾借着祂创造诸世界。”

“借着祂儿子晓谕我们”，意思就是神借着祂的儿子向我们说话。或者正如一位神学家所说的：“神借着祂一个位格对我们说话，这个位格就是祂的儿子。”神借着祂的儿子说话。如果这时候祂从天上说话，祂会重复过去说过的话，因为我们从耶稣基督身上，已经听到神对世人要说的话了。

“就在这末世……晓谕我们；”这句提到的“我们”很重要，意思是指神在旧约时代，借着众先知向以色列人说话，也就是对希伯来信徒说话。根据马太福音 17:5 的记载，父神从天上说：“这是我的爱子，我所喜悦的。你们要听祂！”父神已经借着主耶稣基督传达最后的信息，这最后的信息是说给你听，也是说给我听的。圣子早在我们之前就已经存在了。“借着祂儿子晓谕我们”，因此基督比旧约所有的先知更高，因为祂的身上满有启示，祂应验了旧约所有的预言，亲自把神最后的话传给世人。正如约翰福音 16:15 所记载的，基督耶稣在两千多年前在世上时说：“凡父所有的，都是我的；所以我说，祂要将受于我的告诉你们。”所以神的灵借着约翰、雅各、路加、保罗、彼得，以及新约其他作者，把神全备的启示告诉了我们。

现在，我们在上述几个无与伦比的陈述中，看到了圣子的优越性。我敢肯定，我们当中没有一个人觉得我们能够完全理解其中任何一个。

神“又早已立祂为承受万有的”，主耶稣基督是承受万有的。这就引发一个问题。约翰福音 1:3 记载：“万物是借着祂造的；凡被造的，没有一样不是借着祂造的。”创造是属于祂的，因为是祂创造的，经文是这样说的。既然万物已经属于祂的，那么祂怎么会承受万有呢？

神赐给人类的始祖管理被造宇宙的权柄。我们没有充分强调这一点，因为在创世记中，只有简短的几个字说尽了神的创造。有一次，我们参加了一个到以色列的旅游团，他们安排了一个以色列的基督徒作领队。当他说完时，他想举个例子，他说：“我只想简单地说几句。”他的意思是他要说的话很简短。这是摩西写创世记前十一章时，用简短的字句写神创造的方式。

创世记 1:26 记载神要让人管理全地时，并没有要人成为第一流的园丁，可以栽种玫瑰花，修剪李子树。这不是神要亚当做的事。亚当有管理权，管理权和统治权有关。所有的受造物都在他的掌管之下。我认为他可以控制整个世界，可是当他犯罪以后，他失去了控制权。

听众朋友，今天的节目时间到了，我们先停在这里。如果你对节目中所分享的内容有什么不明白的地方，欢迎你来信询问，我们很乐意为你再作说明；若是你生活中有什么难处，也请让我们知道，我们可以彼此记念代祷。

我们下次节目再见。愿神赐福与你！